



《深入学习习近平关于国家能源安全的重要论述》出版

新华社北京8月16日电 国家能源局组织编写的《深入学习习近平关于国家能源安全的重要论述》一书,近日由人民出版社出版,在全国发行。

本书以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,分专题阐述了习近平总书记关于国家能源安全重要论

述的丰富内涵、核心要义、精神实质、实践要求。党的十八大以来,习近平总书记多次就能源安全发表重要讲话,作出一系列重要指示,深刻指出能源安全是关系国家经济社会发展的全局性、战略性问题,强调能源保障和安全事关国计民生,是须臾不可忽视的“国之大者”,明确保障国家

能源安全必须推动能源生产和消费革命。习近平总书记关于国家能源安全的重要论述,深刻阐明了事关国家能源安全的一系列方向性、根本性、全局性、战略性问题,具有很强的政治性、思想性、指导性和针对性,为新时代国家能源安全工作指明了前进方向、提供了根本遵循。

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

用国家新政走通用药新路,国内未上市临床急需药品首次在上海医院进口 罕见病药越洋“破冰”带给患者新希望

■本报记者 唐闻佳

国内尚未上市但对患者来说能救命的药,有没有可能在国内医院就用上?昨天,复旦大学附属华山医院为一名罕见病患者打通了一条用药新路。

近日,华山医院临时进口“帕瑞肽”(注:一种罕见病用药)的申请得到国家药品监督管理局的复函,该药物进口流程得以顺利启动,并于昨天给患者用上药。这是上海首次按照我国《临床急需药品临时进口工作方案》成功进口国内无注册上市的临床急需药品。

从临床急需药品的快速审批、海外采购、便捷通关到规范使用等流程,上海此次对国家新政的“破冰”,协同了医疗机构以及政府多部门,为本市尚无有效治疗药的罕

见病或其他危重症患者带来新希望,风向标意义深远。

接受首支药品注射后,患者目前情况平稳

近年来,受益于国内制药产业发展和国外药品进口,我国常见病、多发药的药品需求已得到极大满足,但仍有一些临床急需药品尚未在国内上市。为进一步完善药品供应保障,满足人们特定的急需药品需求,国家卫健委和国家药监局2022年联合印发《临床急需药品临时进口工作方案》,为相关药品进口申请、使用管理提供制度保障。

本次华山医院申请进口的三支“帕瑞肽”正是这一方案在上海的“破冰”探索。患者昨

天接受了首支注射,目前身体情况平稳。

“帕瑞肽”用于治疗不适合手术或尚未治愈,以及第一代生长抑素类似物控制不佳的肢端肥大症患者。肢端肥大症会引起全身多系统、多脏器并发症,如不治疗,平均寿命缩短至少10年,2022年被列入我国《第二批罕见病目录》,说这些患者“挣扎在死亡边缘”并不夸张。

“这名34岁的患者确诊肢端肥大症已经3年多,此前接受了手术、伽玛刀治疗。”华山医院罕见病中心副主任张朝云教授告诉记者,这一罕见病不仅会导致容貌改变、糖尿病、高血压等一系列问题,还会引发心律失常等疾病,如果激素不降到正常水平,将危及生命。遗憾的是,患者经国内现有多种治疗方案,激素指标依然没达到正常,急需“帕瑞肽”。

先行先试,为临床急需药品进口积累经验

华山医院作为国家神经疾病医学中心,是国内最大的肢端肥大症诊治中心,每年手术的肢端肥大症患者达两三百例,其中有20%至30%的患者在手术联合第一代生长抑素类似物综合治疗后,病情仍未缓解。受制于“帕瑞肽”尚未在国内上市,他们的临床需求长期得不到满足。

能不能给患者试一条新路?今年3月,华山医院提出了“帕瑞肽”的进口申请,上海市卫健委和上海市药监局主动对接华山医院,对国家方案进行细致解读。

▼ 下转第三版

锚定现代化 改革再深化

昔日“三不管”污染水体变成区域发展改革样板

一个长三角跨域湖泊的5年蝶变

■本报记者 张天弛

元荡,一个地处上海青浦和江苏吴江交界处的跨省域湖泊,13平方公里的水面面积相当于两个西湖。

大约10年前,青浦居民赵建平开始用相机记录这片水域。在他2019年前拍摄的照片中,毛竹、渔网、绿藻、污水管随处可见;而这几年,画面中这些曾经的“常客”全都不见了,取而代之的是清澈见底的水面、绿树成荫的堤岸,游客也变成了迁徙的候鸟和元荡慢行桥上打卡、钓鱼的市民游客。

昔日“三不管”污染严重的劣五类水体,如今已脱胎换骨成为长三角生态绿色一体化发展示范区“一河三湖”中的核心湖泊,湖口断面水质长期保持在三类。

5年间,这里的变化为何如此之大?

从“各管各”转向“共同管”

2019年前,元荡湖按省界线被毛竹和网片分成了两片:东侧归上海管,西侧归江苏管,分属不同行政区。但“各管各”的问题是:水里,周边渔民布下围网,养鱼养蟹,造成水体富营养化严重;岸边,工厂污水直排入湖,废旧木材交易市场堆放着建筑垃圾,导致元荡水质常年停留在劣五类。

改变始于2020年。据青浦区水利管理所副所长向赞旭介绍,在长三角示范区执委会牵头下,2020年元荡生态修复和岸线贯通工程正式启动。青浦区和吴江区以省界两侧各1.2千米岸线为先导示范段,连通水系、清淤疏浚、整治岸线、涵养水源。

自此,对元荡的治理从“各管各”转向共商共建共享的“共同管”:拆除省界处的毛竹和网片,共同整治入河污水口,防洪标准统一



元荡已成为长三角生态一体化示范区生态环境保护的一张闪亮名片。

(示范区执委会供图)

为5.5米,蓝绿空间比不低于90%、生态岸线占比不低于80%,环湖慢行系统宽度不小于6米,每2公里左右设一处驿站……

整治项目中,有一条原则是“就高不就低”。例如,规划中,上海青浦段设有生态岸线占比不低于80%的标准,吴江方面则没有明确的约束性指标。最终,在综合考虑和协商下,吴江段决定也将生态岸线占比与青浦保持一致。

截至目前,元荡生态治理和贯通工程三期项目已全部完工,跨省域的元荡岸线也已实现贯通。监测数据表明,2021年,元荡湖

口断面共4个月月均水质为四类,两个月月均水质为三类;2022年,元荡湖口断面共1个月月均水质为四类,同比减少75%,4个月月均水质为三类,同比增加100%;目前,湖口断面水质已保持在三类水平,物种多样性和水生植物群落的稳定性也高于刚修复时。

积极探索生态治理修复新模式

治水,还须久久为功。水质改善后还有长期的养护、监督工作要做。在元荡慢行桥边,一个长三角生态绿色一体化发展示范区

青吴嘉联合湖长公示牌非常醒目,上面不仅公示着区级联合河长的名字,还公示着联合湖长制五大机制:联合巡河机制、联合管护机制、联合监测机制、联合执法机制、联合治理机制。

不仅如此,青浦吴江两地仍在积极探索生态治理修复新模式。长三角联合生态修复基地暨“最江南”公益诉讼实践创新基地在元荡湖畔建成,720亩的区域内有碳汇林区、增殖放流、水中森林、绿化养护、河道清洁5个功能片区,用法治方式推进环境治理体系建设和治理能力现代化。

▼ 下转第四版

申城加快建设5G-A低空智联网络

2026年实现低空飞行航线全域连续覆盖,服务低空经济发展

► 刊第二版

让更多市民畅享12.5公里陆家嘴水环

浦东新区发挥立法优势制定出台水环管理若干规定

► 刊第二版

运载千秋,河贯南北

240余件(套)展品集中展示新时代大运河重要考古成果

► 刊第六版

聚焦2024上海书展暨“书香中国”上海周

延迟闭展日,夜读热情高

书市新态度
面向老百姓的书出再多也不为过
名家共享书房
作家圆桌:
文学被待价而沽比AI写作更可怕

左图:昨天是今年上海书展首个延迟闭展日,不少带孩子的家长和老年人趁着夜色前来逛展。 本报记者 王竟成摄

► 均刊第五版

深入学习贯彻党的二十大精神 抓好各项重大改革开放任务落地落实

陈吉宁主持市委中心组学习会,听取唐方裕所作的专题辅导报告

■坚持以“五个中心”建设为聚焦,深化经济体制改革。在要素市场化配置中强化全球资源配置功能。在服务构建全国统一大市场发挥“五个中心”辐射带动能力。在推动经济高质量发展中抢抓数字化、智能化、绿色化发展机遇。在统筹发展和安全中突出“先手棋”“主动仗”作用

■坚持以培育发展新质生产力为重点,不断完善全面创新体制机制,提升全要素生产率和核心竞争力

■坚持以高水平开放引领深层次改革,加快提升开放型经济能级

■坚持以治理体系和治理能力现代化为总目标,统筹推进各领域改革

本报讯 市委中心组学习会昨天下午举行,听取中央政策研究室副主任唐方裕围绕深入学习贯彻党的二十大精神所作的专题辅导报告。市委书记陈吉宁主持会议并强调,要深入学习贯彻党的二十大精神,按照十二届市委五次全会部署,以钉钉子精神抓好各项重大改革开放任务的落地落实,在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用。

唐方裕紧扣学习领会党的二十大精神,围绕全会的里程碑意义和主题作了深刻翔实的阐释,结合具体改革任务举措,聚焦守正创新、先行立后破、统筹协调、牵引作用、民生为大、公平正义、科技自立自强、高水平对外开放、国家安全、自我革命、钉钉子精神等关键词谈了思考。与会同志结合思想和工作实际交流了学习体会。

陈吉宁指出,党的二十届三中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期召开的一次具有划时代意义的重要会议。全会通过的《决定》,聚焦中国式现代化时代主题,擘画了进一步全面深化改革的全景图。要结合上海实际,深入学习贯彻,抓好贯彻落实。坚持以“五个中心”建设为聚焦,深化经济体制改革。在要素市场化配置中强化全球资源配置功能,加快完善金融市场、机构、产品、基础设施体系,完善技术要素交易及估值定价机制,建立高效便利安全的数据跨境流动机制。在服务构建全国统一大市场中发挥“五个中心”辐射带动能力,结合长三角一体化发展,加快推动市场基础制度规则统一、市场监管公平统一、市场设施高标准联通。在推动经济高质量发展中抢抓数字化、智能化、绿色化发展机遇,优化新型工业化政策支持,强化新领域新赛道制度供给,健全促进实体经济和数字经济深度融合的制度体系。着眼落实国家战略、维护国家利益、保障国家安全,在统筹发展和安全中突出“先手棋”“主动仗”作用。

▼ 下转第三版

鼓励支持委员履职“服务为民”

市政协主席会议审议相关实施意见 胡文容主持

本报讯 (记者苏展)市政协昨天召开十四届二十九次主席会议,市政协主席胡文容主持。会议审议了《政协上海市委员会关于开展委员履职“服务为民”活动的实施意见(试行)》。

创造更加安全稳定的社会环境

市扫黑除恶斗争领导小组(扩大)会议召开 朱忠明讲话

本报讯 市扫黑除恶斗争领导小组(扩大)会议昨天召开,深入学习贯彻习近平法治思想和总体国家安全观,传达中央有关会议和文件精神,研究部署下一阶段工作。市委副书记、政法委书记朱忠明出席并讲话。

▼ 下转第四版